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ARCHÍVNA PRÁCA NA UKRAJINE 
(HISTÓRIA, ŠTRUKTÚRA INŠTITÚCIÍ, 
PRACOVNÉ PODMIENKY): VYBRANÉ 
ASPEKTY

Formovanie archívov na území súčasnej Ukra-
jiny má svoj pôvod už v  časoch stredoveku, a  to 
vďaka nepretržitej práci kniežacích a  cirkevných 
kancelárií, kláštorných skriptórií, súkromných 
archívov šľachticov či mešťanov, ktoré boli ne-
prestajne napĺňané písomným materiálom. Od 
14. storočia sa však mnohé dokumenty začali do-
stávať do hlavných miest iných štátov a dynastií, 
ktoré získali kontrolu nad krajinami Rurikovcov 
(súčasnou Ukrajinou), menovite do Uhorska, Poľ-
ska, Litvy a Krymského chanátu; od  17. storočia 
do Moskvy (neskoršie Ruska) a Turecka; od konca 
18. storočia do Rakúska,  Rakúsko-Uhorska, Ru-
munska a inde. Od 18. storočia sa začali rozširovať 
základy archívov ukrajinskej diaspóry v  Európe, 
Severnej a  Južnej Amerike či Austrálii, ktorá sa 
od tretej štvrtiny 19. storočia neustále zväčšovala. 
Veľká časť dokumentov k ukrajinským dejinám sa 
preto do dnešných dní nachádza v nespracovanej 
podobe v zahraničí. V dôsledku tohto bol osud for-
movania archívnictva v rozličných častiach súčas-
nej Ukrajiny rôzny. 

Prvým, skutočne štátnym orgánom archívnej 
správy na Ukrajine bolo Knižnično-archívne od-
delenie Odboru umenia Generálneho sekretariátu 
školstva na čele s Michailom Hruševskym v obdo-
bí Centrálnej Rady, ktoré existovalo od decembra 
1917 do apríla 1918. Popri „ochrane archívneho 
dedičstva“ v  zložitých podmienkach Ukrajinskej 
revolúcie v rokoch 1917 – 1923 oddelenie vypra-
covalo hlavné ciele budúcej archívnej reformy, 
a  to: zriadenie Národného archívu, rozšírenie 
prístupu k  archívnym údajom, široký vydavateľ-
ský program, vytvorenie archeografickej komisie, 
prinavrátenie ukrajinských dokumentov z  rus-
kých archívov. V  čase Hajtmanátu bolo v  apríli 
1918 zriadené Archívno-bibliograficko-knižničné 
oddelenie Hlavného úradu pre umenie a  národ-
nú kultúru Ministerstva školstva Ukrajinského 
štátu. Na jeho čele stál od apríla 1918 do januára 
1919  Vadim Modzalevsky. Oddelenie sa primár-
ne usilovalo o  legislatívnu konsolidáciu štátneho 
vlastníctva archívnych dokumentov, centralizáciu 
archívnej činnosti, zriadenie Národného archívu 
Ukrajinského štátu s podriadenými archívmi a ar-
chívnymi komisiami, ktoré by pôsobili pri profe-
sionálnych vzdelávacích inštitúciách. Oddelenie 
spolupracovalo na zriaďovaní Národného archívu, 

a popri ňom aj Archeografickej komisie, s Archeo-
logickým inštitútom. Ten mal pre ukrajinské ar-
chívne inštitúcie zabezpečiť kvalifikovaných pra-
covníkov. V druhej polovici roku 1919 bola do čela 
archívnych inštitúcií ustanovená Archívna komi-
sia Ministerstva školstva Direktoriátu Ukrajinskej 
ľudovej republiky. 

V  tom čase, na pozadí Ukrajinskej revolúcie, 
vznikol v Charkove v januári 1919 prvý sovietsky 
štátny orgán archívnej správy, a to Archívno-kniž-
ničná sekcia pod vedením Viktora Barvinskeho. 

Tá organizovala a  centralizovala archívnu prácu, 
evidovala a  účelne distribuovala dokumenty me-
dzi archívy; zbierala informácie o  dokumentoch 
ukrajinskej proveniencie v  zahraničných archí-
voch; kontrolovala výber dokumentov na trvalé 
uskladnenie; popularizovala archívnu prácu; pri-
pravovala odborných pracovníkov. V júli 1919 bola 
založená Hlavná správa archívov, podriadená ne-
školskému oddeleniu Ľudového komisariátu škol-
stva Ukrajinskej sovietskej socialistickej republiky 
(USSR). 

Pre náležité ocenenie historickej hodnoty jed-
notlivých archívov a archívnych dokumentov, sys-

Historická budova Centrálneho štátneho historického 
archívu v Ľvove
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tematizácie využitia a  zabezpečenia konzervácie 
pôsobila od februára 1920 do augusta 1921 pri 
Celoukrajinskom revolučnom výbore Špeciálna ar-
chívna komisia. V septembri 1921 vznikla Hlavná 
archívna správa pri Ľudovom komisariáte školstva 
USSR na čele s  Nikolajom Skrypnikom. Jej hlav-
nými úlohami boli súpis, usporiadanie a ochrana 
archívnych dokumentov, vyčlenenie dokumentov 
nepodliehajúcich archivovaniu a ich následné pre-
danie štátnym podnikom spracúvajúcim papier 
a poskytovanie potvrdení inštitúciám a fyzickým 
osobám. V období od januára do júla 1922 vznikli 
aj miestne archívne inštitúcie – provinčné archív-
ne správy. 

Vážnou etapou budovania archívnej správy bolo 
vytvorenie Centrálnej archívnej správy v  januá-
ri 1923, ktorá bola podriadená Celoukrajinskému 
centrálnemu výkonnému výboru. Hlavné ciele 
Ukrajinského centrálneho archívu spočívali v celko-
vom riadení archívnej práce, organizovaní archív-
nych zložiek aktuálnej agendy v inštitúciách USSR, 
koncentrácii archívnych dokumentov v  podriade-
ných inštitúciách a vo vedeckej klasifikácii. Ukrajin-
ský centrálny archív mal dve oddelenia: archívnické 

a  sekretariát. Podliehali mu centrálne historické 
archívy v  Charkove a  Kyjeve, Centrálny archív re-
volúcie v Charkove a od roku 1924 aj Kyjevský cen-
trálny archív starých dokumentov. Pri gubarchoch 
boli zriadené guvernantské historické archívy (gu-
bistarchy). 

Nové zmeny prišli v roku 1928, keď za účelom 
koncentrácie dokumentov z  bývalých guvernant-
ských úradov vzniklo 5 krajských historických 
archívov, a  to v  Charkove, Poltave, Černigove, 
Dnepropetrovsku a  Odese. Centrálna archívna 
správa USSR odvtedy pozostávala z dvoch oddele-
ní: administratívno-organizačného a archívnické-
ho. V  roku 1932, v  spojitosti s  rušením okresov 
(okruhov) a vznikom oblastí, bola vykonaná nová 
reorganizácia siete archívnych inštitúcií. Bolo 
zriadených sedem oblastných archívnych správ, 
ktoré riadili činnosť siedmich oblastných histo-
rických archívov, ako aj štátnych historických ar-
chívov v  mestách, patriacich do jednotlivých ob-
lastí. Nižšia sieť archívnych inštitúcií pozostávala 
z  oblastných a  obvodných (rajónnych) archívov. 
V  Charkove sídlili Celoukrajinský centrálny štát-
ny archív, Centrálny historický archív, Centrálny 
archív práce (uchovávajúci dokumenty verejných 
a odborových organizácií), Centrálny archív revo-
lúcie, Družstevný centrálny archív, Celoukrajinský 
centrálny archív fotografií; v Kyjeve sa nachádzal 
Celoukrajinský vojensko-historický archív. Západ-
né ukrajinské územia patrili v  tom čase Druhej 
poľskej republike, Československu a Rumunsku.

V  apríli 1938 boli uznesením vlády Zväzu so-
vietskych socialistických republík (ZSSR) sprá-
va archívov, ako aj  sieť archívnych inštitúcií po-
stúpené Ľudovému komisariátu vnútra (NKVD) 
ZSSR. Archívne inštitúcie zväzových republík boli 
podriadené Hlavnej archívnej správe NKVD ZSSR. 
V  marci 1939 archívne inštitúcie Ukrajiny prešli 
pod právomoc NKVD ZSSR a  následne, v  marci 
1940, bola Centrálna archívna správa USSR reor-
ganizovaná na oddelenie NKVD USSR a oblastné 
archívne inštitúcie na archívne oddelenia UN-
KVD. V júni 1941 bolo Archívne oddelenie NKVD 
USSR transformované na Archívnu správu NKVD 
USSR a v októbri 1941 na Správu štátnych archí-
vov NKVD USSR. V rokoch 1941 – 1943, teda 
v čase sovietsko-nemeckej vojny, bola správa eva-
kuovaná do mesta Zlatoust. Od roku 1944 sieť 
archívnych inštitúcií pozostávala z  Centrálneho 
štátneho archívu Októbrovej revolúcie, Centrál-
neho štátneho historického archívu, Centrálneho 
štátneho archívu fono-foto-kinematografických 
dokumentov a  ich troch pobočiek, 24 oblastných 

Vstup do Centrálneho štátneho historického archívu 
v Ľvove
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archívov s  8 pobočkami a  tiež z  mestských a  ob-
vodných (rajónnych) archívov. V rokoch 1947 
– 1960 bola štátnym orgánom správy archívov 
tzv. Správa štátnych archívov Ministerstva vnút-
ra USSR; v rokoch 1960 – 1974 to bola Archívna 
správa pri Rade ministrov USSR. V  apríli 1974 
rozhodnutím Rady ministrov USSR bola Archívna 
správa transformovaná na Hlavnú archívnu sprá-
vu pri Rade ministrov USSR. V povojnovom obdo-
bí vzniklo na Ukrajine množstvo archívov na pod-
klade inštitúcií pripojených západoukrajinských 
území. Najväčším spomedzi  nich, a  vôbec v  celej 
strednej Európe, bol Centrálny štátny historický 
archív v meste Ľvov. 

Počiatky jeho formovania siahajú až do polovi-
ce 13. storočia, teda ku vzniku samotného mesta 
Ľvov. Dva požiare v  rokoch 1256 a  1381 zničili 
časť najstarších dokumentov, ale neskôr sa archív 
magistrátu stal základom Mestského archívu, kto-
rý pretrval do začiatku 20. storočia. V roku 1891 
ľvovský magistrát uskutočnil reorganizáciu Mest-
ského archívu, ktorý bol premenovaný na Archív 
starých dokumentov mesta Ľvov. Bol považovaný 
za samostatné oddelenie magistrátu a  podliehal 
Prezídiu mesta. Prvým dlhodobo zamestnaným ar-
chivárom sa v ňom stal Alexander Čolovsky. V no-
vembri 1939 na podklade tohto archívu – Štátne-
ho archívu mesta Ľvov a tiež niekoľkých menších 
archívov – vznikol Centrálny štátny historický 
archív. Ten mal byť síce 24. júna 1941 začlenený 
do Pobočky Centrálneho štátneho historického 
archívu USSR, z dôvodu vypuknutia Veľkej vlaste-
neckej vojny to však nebolo zrealizované. V období 
nemeckej okupácie, v rokoch 1941 – 1944, archív 
fungoval pod názvom Archív mesta Ľvov a  bol 
podriadený archívnej správe Generálneho gouver-
mentu v  Krakove. V  roku 1958 bol začlenený do 
Centrálneho štátneho historického archívu USSR 
v Ľvove a podriadený Archívnej správe USSR. Po 
roku 1991 sa jeho status zmenil s  ohľadom na 
ukrajinské štátne orgány.

Obnovenie samostatnosti Ukrajiny 24. augus-
ta 1991 vnieslo viaceré korekcie do subordinácie, 
ako aj do počtu archívnych inštitúcií. Súčasná sieť 
ukrajinských štátnych archívov zahŕňa 2  432 in-
štitúcií. Z nich je 9 centrálnych štátnych archívov, 
4 vedecko-výskumné a  iné centrálne štátne ar-
chívne inštitúcie, 24 štátnych oblastných archí-
vov, Štátny archív mesta Kyjev, 474 archívnych 
oddelení obvodných (rajónnych) štátnych admi-
nistrácií, 159 archívnych oddelení mestských rád, 
13 odborových archívov a 1 748 pracovných archí-
vov, zriadených pri mestských, obvodných (rajón-

nych), obecných a miestnych radách. Z celkového 
množstva pracovných archívov má 311 status 
právnickej osoby. V  Autonómnej republike Krym 
pôsobia: Štátny archív v  Autonómnej republike 
Krym, Štátny archív mesta Sevastopoľ, 14 archív-
nych oddelení oblastných štátnych administrácií, 
11 archívnych oddelení mestských rád a 208 pra-
covných archívov. Spomedzi najväčších a najdôle-
žitejších archívov Ukrajiny uvádzame:

• Centrálny štátny archív orgánov ústrednej 
štátnej správy Ukrajiny – Центральний 
державний архів вищих органів влади та 
управління України (ЦДАВО України);

• Centrálny štátny archív občianskych zdru-
žení Ukrajiny – Центральний державний 
архів громадських об‘єднань України 
(ЦДАГО України);

• Centrálny štátny historický archív Ukrajiny, 
Kyjev – Центральний державний історич-
ний архів України, м. Київ (ЦДІАК Укра-
їни);

• Centrálny štátny historický archív Ukrajiny, 
Ľvov – Центральний державний історич-
ний архів України, м. Львів (ЦДІАЛ Укра-
їни);

• Centrálny štátny kino-foto-fonografický 
archív Ukrajiny G. S. Pšeničneho – Цен-
тральний державний кінофотофоноархів 
України ім. Г. С. Пшеничного (ЦДКФФА 
України);

• Centrálny štátny vedecko-technický archív 
Ukrajiny – Центральний державний нау-
ково-технічний архів України (ЦДНТА 
України);

• Centrálne štátne archívne múzeum literatú-
ry a umenia Ukrajiny – Центральний дер-
жавний архів-музей літератури і мисте-
цтва України (ЦДАМЛМ України);

• Centrálny štátny archív zahraničnej ukra-
jinistiky – Центральний державний архів 
зарубіжної україніки (ЦДАЗУ);

• Centrálny štátny elektronický archív Ukraji-
ny, Kyjev – Центральний державний елек-
тронний архів України, м. Київ (ЦДЕА 
України);

• Centrálny vedecko-výskumný inštitút ar-
chivistiky a  dokumentaristiky – Україн-
ський науково-дослідний інститут архів-
ної справи та документознавства;

• Vedecko-informačná knižnica centrálnych 
štátnych archívov Ukrajiny – Науково-до-
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відкова бібліотека центральних держав-
них архівів України;

• Štátne centrum ochrany dokumentov – 
Державний центр збереження документів 
НАФ;

• Riaditeľstvo prevádzkovania komplexu vý-
stavby centrálnych štátnych archívov – Ди-
рекція з експлуатації комплексу споруд 
центральних державних архівів;

• Centrálna učtáreň – Централізована бух-
галтерія;

• Štátny archív v Autonómnej republike Krym 
– Державний архів в Автономній Респу-
бліці Крим;

• 24 štátnych archívov oblastí – 24 держав-
них архівів областей;

• štátne archívy miest Kyjeva a  Sevastopoľu 
– державні архіви міст Києва і Севасто-
поля;

• 487 archívnych oddelení obvodnej štátnej 
administrácie – 487 архівних відділів рай-
держадміністрацій;

• 153 archívnych oddelení mestských rád – 
153 архівних відділів міських рад.

Celkový počet pracovníkov v týchto archívnych 
inštitúciách je viac ako 3  000 osôb. Podmienky 
práce v archívoch závisia od povahy dokumentov, 
ktoré bádateľ požaduje. Na sprehľadnenie prá-
ce vlastní každý z  archívov príručky – katalógy, 
ktoré popisujú problematiku fondov, dokumen-
tov, archívnych jednotiek. Archívy mávajú vlastné 

kartotéky a  ich digitálne verzie. Časť archívnych 
materiálov zostáva utajená a je prístupná jedine 
so špeciálnym povolením od Bezpečnostnej služ-
by Ukrajiny. Bežný bádateľ pre prácu s  materiál-
mi, ktoré nie sú klasifikované stupňom utajenia, 
vo väčšine archívov, no najmä centrálnych, potre-
buje špeciálne povolenie – vyrozumenie obsahu-
júce žiadosť o povolenie pracovať s  týmito doku-
mentmi. Takéto povolenie sa väčšinou vydáva na 
rok a  následne môže byť predĺžené. Špecifikom 
ukrajinských archívov je, že staršie dokumenty sa 
nenachádzajú v jednotlivých štátnych oblastných 
archívoch, ale v  centrálnych štátnych archívoch 
významných miest, napríklad Kyjeva a Ľvova, ale-
bo v rukopisných fondoch významných vedeckých 
knižníc, napr. Knižnice Vladimíra Vernadskeho 
v Kyjeve alebo Knižnice Vasila Stefanika v Ľvove. 
Spomedzi najstarších dokumentov, nachádzajú-
cich sa v  ukrajinských archívnych fondoch, spo-
meňme niekoľko sumerských hlinených tabuliek, 
písaných klinovým písmom, uchovávaných v  od-
delení rukopisov Vernadskeho národnej knižnice. 

Väčšinu dokumentov si je potrebné objednávať 
vopred a  v  časovom predstihu. Vybavenie objed-
návky často trvá aj dva týždne, čo vytvára vážny 
diskomfort pre bádateľov. Taktiež otváracie hodiny 
archívu neprevyšujú 6 – 7 hodín denne, počas 4 – 5 
dní za týždeň, s každodennou obedovou prestávkou 
približne medzi 13:00 – 14:00 hodinou. Archívy 
zvyknú ponúkať možnosť za poplatok si objednať 
správu – rešerš (stručnú informáciu o prameňoch 
ku konkrétnej téme), alebo si vyhotoviť (či objed-
nať) fotokópiu, sken a podobné služby. Cena ta-
kýchto služieb sa pohybuje v závislosti od veku do-

kumentu, množstva kópií či fotografií 
(veľkosti skenu), ich kvality atď. V po-
rovnaní s  európskymi štandardami 
a  kúpyschopnosťou obyvateľov Ukra-
jiny sa však jedná o vysoké ceny. Pou-
žívanie vlastného fotoaparátu nemusí 
byť umožnené vždy a za každých okol-
ností. Vedenia archívov často obhajujú 
svoje cenníky nedostatkom náležitého 
financovania zo strany štátu a teda, že 
prostriedky získané týmto spôsobom 
sú nevyhnutné pre pokrytie základ-
ných potrieb archívov.

Myroslav Voloshchuk 
Ivano-Frankivsk, Ukrajina

Centrálny štátny historický archív v Kyjeve


